

12岁困境男孩有了“新家”

救助站集中保护让困境未成年人感受家的温暖

爸爸去世了，妈妈带着妹妹出走了，12岁的康康(化名)生活陷入困境。为了给孩子安全感和护佑，让年幼的康康重拾快乐，11月17日，石家庄市救助管理站(未成年人保护中心)工作人员一行5人赶赴新乐北贾庄，慰问康康及其爷爷奶奶，并将康康接回站内生活学习，给予集中保护。

本报记者 蔡艳荣 通讯员 杨国勇 文/图

1 市县联动 精确摸排困境未成年人

12岁的康康家住新乐市杜固镇北贾庄村，父亲因发生意外早逝，母亲带着妹妹出走了。年幼的康康跟着年迈的爷爷奶奶生活，一家人日子过得十分艰难。

前不久，新乐市民政局部门向石家庄市救助管理站(未成年人保护中心)上报了一批该市新掌握的困境未成年人数据。与往常一样，这批数据所涉困境未成年人大多都是因为家庭突遭变故、家庭经济来源中断或不足，在日常生活照料方面亟需救助。

石家庄市救助管理站工作人员对数据进行了筛选与分析。按照《石家庄市未成年人社会保护实施方案》职责分工，立即启动区县困境未成年人摸排预案，安排由社工、心理咨询师等组成的“困境未成年人摸排小组”到康

康家中开展前期摸排走访。

“作为孩子的直接监护人，康康的爷爷体弱多病，奶奶卧床不起，现在无力监护和照顾康康，孩子陷入生存困境，建议给予集中保护。”经过实地查看生活环境、与法定监护人当面交流、走访周围邻居，困境未成年人摸排小组通过上门走访，该站认定康康确为典型困境未成年人，并提出了对孩子进行集中保护的提议。

据了解，为全面摸清全市困境未成年人的基本底数，在汇总各县区上报的困境未成年人数据的基础上，石家庄市救助管理站还建立了常态化县摸排困境未成年人机制。工作人员分为4个小组，实地走访，逐一对各县区疑似典型困境未成年人进行实地摸排调查。



社工与康康交流

2 社工介入 帮助孩子重拾快乐

“小弟弟，今年多大了？和姐姐聊会天吧。”11月17日9时许，一见到康康，社工李哲便与他聊起了天，并记录下了康康的学习成绩、思想活动等详细情况。

“通过语气、眼神、神态和举止来看，康康是一个意志力比较坚强的孩子。”李哲说，“一般情况下，遭遇家庭变故的孩子在较短时间里内心是恐惧的，不安的，也是排他的，处于不愿意与人交流的一种状态。”

“当然，这只是一种初步的判断。”李哲介绍，在将康康接回站内后，还将

对他采取个案、小组等多种形式介入，开展常态化针对性的心理辅导、行为矫治等，尽力帮助孩子敞开心扉，正视现实，排解抑郁，重拾快乐。

目前，社工介入服务已贯穿了石家庄市救助管理站未成年人保护工作的方方面面。当孩子们进入青春期出现叛逆现象或者与其他同学发生不愉快时，站内社工都会及时介入，提供相应服务。

因为注重发挥社会工作在未成年人社会保护中的积极作用，去年石家庄市救助管理站还被民政部评为了第二批全国社会工作服务示范单位。



康康与工作人员聊天



康康与爷爷道别

3 精细保护 让孩子感受家庭温暖

康康来到站里，工作人员先带他洗了澡，换了新衣服，看了新床铺，还一一介绍了这里的小伙伴们。“康康，这是你的碗筷，以后吃饭时记着带上哦。”熟悉了一圈新环境后，工作人员向康康交代了很多生活细节。

让接受集中保护的困境未成年人拥有并感受到家庭般的温暖，这是自从2013年开始承担全国首批未成年人社会保护试点任务后，石家庄市救助管理站(未成年人保护中心)提出的一个工作理念。

家庭是未成年人保护的第一阵地，家庭保护是未成年人保护的根本基础。石家庄市救助站站长白月成表示，之所以提出这样的理念，就是因为接受集中保护的困境未成年人得不到家庭温暖，这就要求救助管理站代家庭履行父母职责，带给孩子们家庭般的温暖。

未成年人保护，不仅要保护未成年人生存、教育等基本权益，更重要的是要保护其适应社会发展的能力、回归家庭的本心。对此，除了提供照料饮食起居等生活外，救助站还为孩子安排了整理房间、洗碗刷筷、洗衣拖地等处理基本家务方面的锻炼，力争让接受集中保护的困境未成年人养成吃苦耐劳的优秀品质。

“只有让困境未成年人在德智体美劳等各方面接受到在家庭中一样标准的教育、锻炼，才能真正有效地帮助他们走出困境，让孩子们学习、成长并在将来立足于社会。”白月成如是说。



爱心相助公益联盟送暖到山区

11月17日，爱心相助公益联盟主席相英茹带领志愿者们，将满满一大车爱心衣物和学习用品送到灵寿县陈庄镇寒巴村，为那里的贫困儿童和孤寡老人送去温暖。参加本次活动的还有机场路小学的学生代表及家长。

冬天到了，天气渐渐转冷，相英茹向联

盟成员发起募捐活动，很快募集到善款及物资万余元。相英茹说，公益联盟成立4年多，每年入冬都会发起暖冬行动。

寒巴村驻村第一书记温宝恒激动地对爱心相助公益联盟和机场路小学的学生与家长代表们表示感谢。

本报记者 李珂/摄

公交车长接力帮乘客找失物

本报讯(记者卢伟丽)近日，公交202路车长柳银江收到了乘客张女士送来的锦旗。

11月12日下午，张女士乘坐202路公交车从栾城来市区，因为着急下车，把包丢了在公交车上。跑回到公交站牌处寻找时，公交车已经走远了。包里有她和父亲的身份证，还有苹果手机、多张银行卡和上千元现金。张女士一时不知如何是好。

恰好此时202路公交车车长郭磊从路牌处路过，看到张女士着急的样子，就上前询问。了解到情况后，郭磊

迅速联系了路队站务人员。站务员通过查看行车轨迹，确定了张女士刚才乘坐的是车长柳银江驾驶的车辆。随后，郭磊开着自己的私家车带上张女士一路追赶，终于在卓达太阳城站追上了柳银江驾驶的公交车。

在此之前，柳师傅行驶到南焦客运站副站后，在对车厢进行检查时，在后排座位上捡到了张女士遗失的黑色女包，及时将包保管起来继续运营。

见到自己失而复得的包，张女士不停地向两位公交司机师傅说谢谢。

11月26日，这里有招聘会

本报讯(记者李春炜)11月26日(周日8:00—16:00)，由河北省博才网举办的2017年冬季人才招聘会将在石家庄红星美凯龙北方灯饰商场举行，招聘会提供就业岗位2万个左右，感兴趣的求职者可前往参加。

据悉，本次招聘会主要涉及的行业包括：房地产/建筑、加工/制造、金融/保险、医药/医疗、生物/化工、通信/环保、商贸/流通教育/培训等；招聘岗位主要

集中在销售、研发、行政、生产、建筑工程、电子、制药等。大会拟邀请天山集团、华药集团、电子十三所、石家庄北人集团有限公司等省内百强企业、知名度较高的企业参加。

另外，12月3日，河北博才网在红星美凯龙北方灯饰商场还将举办第六届2018年毕业生大会，届时会有2018年即将毕业的省内高校毕业生参加，欢迎社会各界用工企事业单位积极报名参加。